

Литературный АЗЕРБАЙДЖАН

4

АПРЕЛЬ
1955

МИКАИЛ РЗАКУЛИЗАДЕ



ПРОБА РУЖЬЯ

(Из охотничьих рассказов)

Селение, где жил Салим, находилось в зоне государственного заповедника. Салим во время каникул часто гулял там с отцом. Заповедник находился на берегу залива, порос камышом, кустарником и лесом. Среди густого камыша серебрились озера и небольшие пруды. Птицы, прилетающие сюда со всех концов света — с холодного севера и из жаркой Африки, — обосновывались на берегу и на маленьких островках, которыми были усеян залив. Тут им было спокойно — людей не пускают, хищных зверей нет.

Борза на лугах и в озерах было много, а если его, случалось, не хватало, — тогда тоннами рассыпали по воде и по берегу овес, чалтык, хлебное зерно.

Салим еще ребенком исходил с отцом каждую пядь заповедника. Он знал всех птиц, начиная с маленьких бекасов и кончая красавицами — лебедями.

В заповеднике работали учёные. Салим ловил для них птиц, надевал им на ноги легкие алюминиевые кольца. Он давно дал себе слово после окончания школы поступить в институт и стать научным работником. И, вернувшись сюда, работать в заповеднике.

Он уже знал, откуда и когда прилетают птицы, в какие страны они улетают, как они выращивают итенцов, чем питаются.

Он так увлекательно рассказывал о жизни птиц, что школьные товарищи полчас не верили ему, думая, что это просто выдумки.

Однажды Салим сквозь камыш наблюдал за птицами в заливе. Там мирно дремали пеликаны, лениво покачиваясь на воде. Бакланы полукругом плыли к берегу и, хлопая крыльями, гнали рыбу к мелководью. Там они, ныряя один за другим, ловко хватали ее клювами.

Насытившись, они, видимо, захотели отдохнуть. Неблизости не было ни островка, ни какого-либо камня, выступающего из воды. Тогда несколько бакланов, поймав по крупине рыбку, подплыли к пеликанам. Те раскрыли свои огромные клювы и проглотили рыбку, а бакланы тут же взобрались им на спины, отряхнувшись, удобно устроились и затихли.

Когда Салим рассказал об этом товарищам, они стали смеяться над ним.

— Ладно, можете не верить, — разозлился Салим. — Когда я вырасту и стану ученым, я опишу это в своей книге.

Но пока Салим учился в седьмом классе. Он помогал отцу охранять заповедник. В прошлую зиму ему удалось убить несколько хищных птиц, шакала и лису. Дирекция заповедника премировала его. На эти деньги Салим купил себе охотничий костюм, резиновые сапоги и одностволку. Ружье он все время — зимой и летом — носил с собой.

Отсюда можно добраться до птиц раньше «охотника» и спугнуть их. Но быстро идти по скользкой траве сквозь густые заросли камыши не так-то легко. Салим, идя по краю канавы, часто оглядывался на «охотника». Тот сел на иносолданного осла, покачнулся и чуть было не упал в грязь. Он вскинул ружье на плечо и схватился за недоузок. Сидя верхом на тощем старом осле, в шляпе, и с ружьем через плечо, он стал еще больше похож на Санчо.

Салиму было смешно смотреть на него, но в то же время он боялся, что этот Санчо опередит его и доберется до птиц первым. Когда расстояние между Салимом и «охотником» сократилось до десяти-пятнадцати метров, тот вдруг остановил осла и снял с плеча ружье. Салим удивился: ведь фламинго были еще далеко. Но «охотник», увидя этих больших и странных птиц, прежде им никогда не виданных, разошелся вовсю. Он прицелился, неловко прижав к плечу ружье, которое было длиннее, чем он сам. Салим, уже не беспокоясь за птиц, смотрел, как стреляет этот «охотник». Как только раздался выстрел, осел в испуге подпрыгнул, и седок вниз головой полетел в жидкую грязь. Упавшее ружье выстрелило еще раз. Осел убежал во всю прыть. «Охотник», весь вымазанный, поднялся и, вытирая лицо, крикнул ему спутнику:

— Эй, сколько их осталось?

— Все! Клянусь, все! — ответил тот, покатываясь со смеху.

— Неужели все?

— Да, все остались... живыми.

Вконец огорченный «охотник» стал растерянно озираться. Он поднял свое ружье и шляпу, полную жидкой грязи, и пошел к юшсе, по колено проваливаясь.

Салим, как всякий охотник, дорожащий хорошим ружьем, был обеспокоен вторым выстрелом и пошел к машине, чтобы узнать, что случилось с ружьем.

Длинный человек все еще смеялся и часто повторял:

— Поеши гуси и узнаешь, как он вкусен.

«Охотник» молча счищал грязь, прилипшую к его костюму. Товарищ его, Наконец, перестал смеяться и начал помогать ему.

— Надень мой плащ. Когда высохнет, почистим еще разок. Ничего, не расстраивайся, на охоте такие вещи часто случаются. Хочешь рыбы — полезай в воду...

Когда «охотник», кое-как почистив одежду, принялся за обувь, то оказалось, что галоши его остались в грязи. Он безнадежно посмотрел на место, где упал, и на дорогу, по которой пришел. Вернуться и найти галоши было трудно. Недавно смеющееся лицо его стало землистым — то ли от тонкого слоя грязи, оставшейся на лице, то ли от страха и злости. Его посиневшие губы дрожали, брови были сдвинуты. Наконец, он вспомнил о своем драгоценном ружье, нагнулся и поднял его с земли. Салим подошел ближе. «Охотник», взяв тряпку, которой вытирал свои ботинки, сперва провел ею по прикладу ружья. Но когда он, взявшись за приклад, провел тряпкой по стволу, то застонал, точно порезался:

— Ой, мама!

Левый ствол ружья, забитый грязью, был разорван от патронника до дула. Правый же ствол от взрыва вогнулся внутрь. Ружье, которое совсем недавно было таким красивым, теперь стало металлическим ломом.

«Охотник» скрупленно шептал:

— Хороша проба...

Юноша понял, что этот человек не только не будет уже больше стрелять в фламинго, но и никогда не возьмет в руки ружье.

Пройдя несколько шагов, он достал блокнот и вырвал листок, на котором были записаны номер машины.

Перевод Г. АРКАДЕВА.